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Ενότητες 2.3.1 & 2.3.2 

 
Χρήση και υποστήριξη Κοινοτήτων Πρακτικής και Μάθησης 

 

 1. Εισαγωγή 

Το μάθημα περιλαμβάνει μια τελείως συνοπτική παρουσίαση 

ορισμένων βασικών εννοιών που σχετίζονται με τις Κοινότητες 

Πρακτικής και Μάθησης καθώς και την παρουσίαση μερικών ευρέως 

διαδεδομένων περιβαλλόντων για την υποστήριξη, δημιουργία, 

συντήρηση και συμμετοχή σε κοινότητες αυτού του είδους. 

 

Διδακτικοί Στόχοι  Στοιχειώδεις γνώσεις γύρω από την έννοια των Κοινοτήτων 

Πρακτικής και Μάθησης 

 Βασικές γνώσεις για τα περιβάλλοντα υποστήριξης των 

διαφόρων τύπων Κοινοτήτων Πρακτικής και Μάθησης 

 

 
2.  Βασικές έννοιες και ορολογία 

 
 
 
Η έννοια της 
Κοινότητας 
 
 

Η Κοινότητα, στην ευρύτερη της έννοια, αποτελεί ένα σύνολο ανθρώπων 

οι οποίοι έχουν κοινά (κοινωνικά) χαρακτηριστικά. Ωστόσο, αυτός ο 

ορισμός δεν είναι πολύ λειτουργικός, καθώς είναι εξαιρετικά ευρύς. 

Στην πραγματικότητα, τα μέλη μιας κοινότητας, εφόσον είναι ενεργά, 

εφόσον συμμετέχουν δηλαδή στην κοινότητα, έστω και παθητικά, 

σταδιακά δημιουργούν (και αναπτύσσουν συνεχώς και 

αναπροσαρμόζουν) μια κοινή ορολογία, ενδεχομένως κοινές απόψεις 

για ορισμένα θέματα ή ακόμη και κοινές αξίες, νοοτροπίες και στάσεις 

καθώς και κοινές πρακτικές. Τα μέλη μιας κοινότητας επικοινωνούν 

μεταξύ τους, ενδεχομένως συνεργάζονται και μέσα από τις ανταλλαγές 

τους συνδιαμορφώνουν τελικά δεσμούς και διαμορφώνουν κοινά 

στοιχεία υποκειμενικότητας, κοινά στοιχεία της ταυτότητάς τους. Η 

κοινότητα έχει παρελθόν, παρόν, μέλλον και τα μέλη της έχουν 

ενδεχομένως προσδοκίες. Η κοινότητα έχει μια διάρκεια, μια 
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ενδεχόμενη σταθερότητα, μια κινητικότητα στα μέλη της. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Η έννοια της 
Κοινότητας 
Πρακτικής και 
Μάθησης 
 

Τα μέλη της Κοινότητας αναπτύσσουν, κατά κανόνα, δεσμούς μεταξύ 

τους. Σταδιακά, εκτός από τις διαπροσωπικές σχέσεις που 

δημιουργούνται, εμφανίζεται και αναπτύσσεται ένα είδος κοινωνικού 

κεφαλαίου: τα μέλη των κοινοτήτων συγκροτούν ένα είδος κοινωνικού 

ιστού, ένα είδος δικτύου στο οποίο οι δεσμοί αποκτούν ένα πιο 

γενικευμένο χαρακτήρα (όχι απρόσωπο, αλλά γενικευμένο). Για 

παράδειγμα, ένα πρόβλημα που θα απασχολήσει ένα μέλος, ένα 

ερώτημα, κατά κανόνα αντιμετωπίζεται μέσα στο πλαίσιο της 

κοινότητας – ακόμη και όταν δεν είναι εκ των προτέρων γνωστό το 

συγκεκριμένο άτομο ή τα άτομα που θα επιχειρήσουν να το επιλύσουν. 

Εκτός από το κοινωνικό κεφάλαιο όμως, αναπτύσσεται και ένα γνωσιακό 

κεφάλαιο: η κατανεμημένη γνώση, η διεσπαρμένη  επιθυμία για 

επίλυση προβλημάτων που απασχολούν την Κοινότητα, η συλλογική 

προσπάθεια για απάντηση στα τιθέμενα ερωτήματα εμπλουτίζουν τόσο 

το ατομικό γνωστικό απόθεμα των μελών της Κοινότητας, όσο και το 

κοινό της αποθεματικό. 

Ορισμένοι ερευνητές (Etienne Wenger, 1999) θεωρούν ότι αυτή η 

συμμετοχή σε Κοινότητες, τις Κοινότητες Πρακτικής, όπως τις ονομάζει, 

αποτελούν το βασικό παράγοντα μάθησης. Σε πολλές περιπτώσεις, η 

γνώση, η μάθηση και το συλλογικό γνωστικό κεφάλαιο είναι με έναν 

εμφανή τρόπο απότοκα της κοινής δραστηριότητας: μια χορωδία, οι 

σύγχρονες επιστημονικές ανακαλύψεις, η κοινωνικοποίηση, η 

διαμοίραση και διαπραγμάτευση κοινωνικών στερεοτύπων, αποτελούν 

παραδείγματα παραγωγής και διαμοίρασης της γνώσης – πρακτικής και 

θεωρητικής. Αλλά ακόμη και όταν η συμμετοχή σε κοινότητες δεν είναι 

τόσο εμφανώς ο βασικός παράγοντας για την παραγωγή νέων γνώσεων 

και ατομικής μάθησης, πάλι μια πιο ενδελεχής μελέτη θα αναδείξει τον  

πρωτεύοντα ρόλο της συλλογικότητας. Η συμμετοχή σε κοινότητες δεν 

είναι μόνο η βάση για τη μάθηση, αλλά και ο ουσιαστικότερος 

παράγοντας για την παραγωγή νοήματος: η νοηματοδότηση δηλαδή της 

γνώσης, η αξία της και η χρηστικότητά της επαναπροσδιορίζεται 

συνεχώς για το κάθε μέλος της κοινότητας μέσα ακριβώς από τις 
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διαδικασίες συμμετοχής. Οι Κοινότητες Πρακτικής αποτελούν 

Κοινότητες Μάθησης. 

 

 
 
 
Οι Ψηφιακές 
Κοινότητες. 
Online Κοινότητες 
και Εικονικές 
(Virtual) 
Κοινότητες 

Με τον όρο Ψηφιακές Κοινότητες, ή Online Κοινότητες, νοούνται 

κοινότητες οι οποίες στηρίζονται στην ψηφιακά διαμεσολαβημένη 

επικοινωνία. Με τον όρο Online Κοινότητες ή Ψηφιακές Κοινότητες 

δηλαδή, περιγράφεται ένα φαινόμενο δημιουργίας και εξάπλωσης 

κοινοτήτων οι οποίες έχουν ψηφιακή υπόσταση – δηλαδή υφίστανται 

χάρη στην ύπαρξη πληροφορικών δικτύων, δημιουργούνται και 

λειτουργούν χάρη στα δίκτυα Η.Υ (για μια θεωρητική εισαγωγή: 

 http://www.fullcirc.com/community/communitytypes.htm Τελευταία 

επίσκεψη στις 13/10/2012). Οι κοινότητες αυτές αποκαλούνται και 

«εικονικές» (virtual communities 

http://en.wikipedia.org/wiki/Virtual_community Τελευταία επίσκεψη 

στις 13/10/2012) και «δικτυακές» (για μια συλλογή θεωρητικών 

κειμένων: 

http://www.uiowa.edu/~commstud/resources/digitalmedia/digitalcomm

unities.html Τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). 

 

Θα πρέπει βέβαια να επισημανθεί ότι οι Η.Υ. δεν αποτελούν απλώς 

μέσα επικοινωνίας, αλλά έχουν μια διαμεσολαβητική λειτουργία: η 

ύπαρξή τους σημαίνει ότι πολλές από τις οικείες και κοινότυπες 

διαδικασίες κοινωνικής αλληλεπίδρασης πρέπει να μετασχηματιστούν 

σε ψηφιακά τους ισοδύναμα – μετασχηματισμός που σε ορισμένες 

περιπτώσεις είναι αδύνατος. Μεταβάλλεται έτσι, κατ’ ανάγκη, η 

οικονομία της συμμετοχής, της επικοινωνίας, της οργάνωσης και της 

ιεραρχίας, της διαμοίρασης των γνώσεων και του «συνανήκειν». 

Ορισμένες από τις μορφές κοινωνικής αλληλεπίδρασης εξασθενούν, 

άλλες ενισχύονται και δημιουργούνται, ενδεχομένως, μερικές νέες. 

Ακόμη, ρόλοι (κοινωνικοί) που είχαν νόημα και ύπαρξη στις «φυσικές» 

κοινότητες, ενδεχομένως παύουν να υπάρχουν και στη θέση τους 

αναφύονται άλλες (όπως του «κατόχου», του «διαμεσολαβητή», του 

«διαχειριστή» στις ψηφιακές κοινότητες – ownwer και moderator). 
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 Ορισμένοι ερευνητές θεωρούν ότι η ίδια μας η ταυτότητα επηρεάζεται 

βαθειά από τη συμμετοχή μας σε Online Κοινότητες. Η πρακτική της 

συμμετοχής σε εικονικές κοινότητες και κατ’ επέκταση σε εικονικούς 

κόσμους, εγείρει ερωτήματα όχι μόνο σε σχέση με την κοινοτική μας 

ζωή, αλλά και σε σχέση με την προσωπικότητά μας, την ταυτότητά μας. 

Κάθε νέα τεχνολογία η οποία υπεισέρχεται στις κοινωνικές μας 

πρακτικές ως εργαλείο συνυφαίνεται με υποκειμενικά συνεπακόλουθα, 

μας αλλάζει ως ανθρώπους, επηρεάζει τις σχέσεις μας αλλά και την 

αυτοεικόνα μας (Sherry Turkle, 1996).  

Μέσα στο πλαίσιο αυτό, όπως αναφέρθηκε και σε προηγούμενες 

παραγράφους, αναπτύχθηκε και η έννοια των Κοινοτήτων Πρακτικής, οι 

οποίες στην αρχή (αρχές της δεκαετίας του 1990) παρέπεμπαν κυρίως 

σε εργασιακά περιβάλλοντα (όπως τα μέλη μιας μεγάλης πολυεθνικής 

εταιρείας, για παράδειγμα). Σταδιακά όμως, ο όρος μετεξελίχθηκε και 

σήμερα παραπέμπει σε κάτι ευρύτερο, στην ύπαρξη κοινοτήτων ατόμων 

με κοινές κοινωνικές πρακτικές. Έτσι, για παράδειγμα, οι καθηγητές 

Μαθηματικών της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης – ή ακριβέστερα 

ορισμένοι καθηγητές Μαθηματικών της δευτεροβάθμιας – θα 

μπορούσαν να αποτελούν μέλη μιας τέτοιας κοινότητας 

(επαγγελματικής) πρακτικής. 

Η wikipedia περιλαμβάνει πολλά άρθρα με σχετικά θέματα, τα οποία 

έχουν παραπομπές σε πρωτογενείς και έγκυρες πηγές  (αν υποτεθεί ότι 

τα κείμενα της wikipedia δεν είναι απολύτως έγκυρα). Οι σχετικές 

αναφορές σχετίζονται τόσο με τις κοινότητες πρακτικής 

 (http://en.wikipedia.org/wiki/Community_of_practice αλλά και 

 http://www.ewenger.com/theory/ Τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012 

και επίσης: 

http://www.co-i-l.com/coil/knowledge-garden/cop/index.shtml 

Τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012)   όσο και με τις online κοινότητες 

(σχετικά άρθρα στη wikipedia για τα κοινωνικά δίκτυα: 

 http://en.wikipedia.org/wiki/Social_network Τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012). 
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 Ορισμένες από τις Online Κοινότητες είναι πολύ μεγάλες (το MySpace 

έχει άνω των εκατό εκατομμυρίων μέλη, δηλαδή αν ήταν κράτος, θα 

ήταν το 6ο κράτος στη Γη – ανάλογα είναι και τα μεγέθη άλλων 

κοινοτήτων online). H θεματική των Online κοινοτήτων είναι επίσης 

ποικίλη: μπορούν να αποτελούν κοινότητες με κοινά επαγγελματική 

ενδιαφέροντα, οικογενειακά γκρουπ, «εικονικούς χώρους» κοινωνικής 

οργάνωσης (κόμματα, μη-κυβερνητικές οργανώσεις, ομάδες πολιτικού 

ακτιβισμού), εθνοτικά δίκτυα, ομάδες ατόμων με γεωγραφική 

διασύνδεση ή ακόμη και ομάδες ανάπτυξης λογισμικού (όπως οι ομάδες 

ανάπτυξης ελεύθερου/ανοιχτού λογισμικού). Επίσης, σε ορισμένες 

περιπτώσεις η έννοια της «κοινότητας» είναι πολύ χαλαρή, αφού στην 

πραγματικότητα πρόκειται για θέματα τα οποία μπορούν να 

σχολιαστούν από οιονδήποτε έχει πρόσβαση στο Διαδίκτυο (για 

παράδειγμα στα διάφορα ειδησεογραφικά πρακτορεία και πύλες 

ενημέρωσης όπως το http://www.esos.gr  - τελευταία επίσκεψη στις 

14/10/2012 -μπορεί κανείς να βρει πολλές τέτοιες κοινότητες). 

Οι κοινότητες στις οποίες κάνει κάποιος εγγραφή (άρα αυτοβούλως και 

ρητά αποφασίζει να συμμετάσχει με συστηματικό τρόπο) και ακολουθεί 

συγκεκριμένες προδιαγραφές για την επικοινωνία μέσα σε αυτές, είναι 

σημαντικές για την εκπαιδευτική κοινότητα.  

Για μια σειρά θεωρητικών και πρακτικών προβλημάτων που συνδέονται 

με τη διαχείριση και τα διδακτικά οφέλη των Online κοινοτήτων, 

υπάρχει μια σχετικά μεγάλη αρθρογραφία. 

Για σειρά κοινοτήτων αυτού του είδους (που λειτουργούν με τις 

πλατφόρμες των discussion groups, δηλαδή στηρίζονται στο ηλεκτρονικό 

ταχυδρομείο), οι παρακάτω διευθύνσεις παραπέμπουν σε «λίστες 

λιστών», δηλαδή σε καταλόγους με Online κοινότητες που 

παρουσιάζουν εκπαιδευτικό ενδιαφέρον (στην Αγγλική γλώσσα). 

Ελληνικές κοινότητες αυτού του είδους λειτουργούν στο πλαίσιο ειδικών 

θεσμών (για παράδειγμα στα Πανεπιστημιακά ιδρύματα, σε σχολεία 

όπως τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας καθώς και στο Πανελλήνιο Σχολικό 

Δίκτυο). 

http://www.lsoft.com/scripts/wl.exe?qL=education&F=L&F=T Τελευταία 

επίσκεψη στις Τελευταία επίσκεψη στις 14/10/2012 
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http://www.h-net.org/lists/ Τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012 

 

 
3. Ψηφιακές Κοινότητες: περιβάλλοντα  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κοινωνική 

Δικτύωση Web2.0 

και 

Εκπαίδευση2.0 

Οι Online Κοινότητες στηρίζονται σε ψηφιακά περιβάλλοντα τα οποία 

επιτρέπουν την επικοινωνία μεταξύ των μελών. Σε ορισμένες 

περιπτώσεις, τα περιβάλλοντα αυτά επιτρέπουν τη σύγχρονη 

επικοινωνία με ήχο, βίντεο (όπως το σύστημα Skype 

http://www.skype.com, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012 ή το 

σύστημα επικοινωνίας MSN) ή κείμενο (για παράδειγμα, πλατφόρμες 

που υποστηρίζουν άμεση γραπτή επκοινωνία – chat). Αν και τα 

συστήματα αυτά επιτρέπουν την ταυτόχρονη επικοινωνία μεταξύ 

πολλών χρηστών, ωστόσο είναι σε γενικές γραμμές σχεδιασμένα για την 

επικοινωνία μεταξύ ενός σχετικά περιορισμένου αριθμού ατόμων. Άλλα 

συστήματα, όπως το elluminate (http://www.elluminate.com/, 

τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012) υποστηρίζουν τη σύγχρονη 

επικοινωνία μεταξύ ενός σχετικά μεγάλου αριθμού συμμετεχόντων, 

απομακρυσμένων μεταξύ τους. Τα συστήματα αυτά χρησιμοποιούνται 

πολλέ φορές στο πλαίσιο μαθημάτων από απόσταση και e-learning (δες 

σχετική ενότητα). Σε άλλες περιπτώσεις, τα περιβάλλοντα αυτά 

υποστηρίζουν την ασύγχρονη επικοινωνία, είτε με το μοντέλο των 

«ομίλων ψηφιακών συζητήσεων» (discussion lists), είτε με το μοντέλο 

των e-fora. Οι δυο κατηγορίες έχουν τα πλεονεκτήματα και τα 

μειονεκτήματα τους κάθε μια. Οι νέες συλλογικότητες συντελούν στη 

δημιουργία έων κοινωνικών πρακτικών που έχουν επιπτώσεις και στην 

οικονομία (wikinomics ονομάζεται αυτό το νέο φαινόμενο επιχειρήσεων 

που βασίζονται στη συλλογική δράση των ατόμων), αλλά και στους 

άλλους τομείς των ανθρώπινων δραστηριοτήτων, της εκπαίδευσης 

συμπεριλαμβανόμενης. 

Σε κάθε περίπτωση οι Online Κοινότητες είναι εξαιρετικά σημαντικές για 

τους εκπαιδευτικούς, καθώς προσφέρουν μια σειρά από δυνατότητες: 

 Δυνατότητα επικοινωνίας χωρίς όρια χρονικά ή γεωγραφικά. Η 

επικοινωνία μπορεί να είναι σύγχρονη ή ασύγχρονη, κειμενική ή 
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πολυμεσική, με ήχο ή/και βίντεο. Να αφορά δυο μόνο άτομα ή μια 

ολόκληρη ομάδα, να είναι «ενός προς πολλούς» ή πολλών προς 

πολλούς» 

Δυνατότητα πληροφόρησης – και μάλιστα στοχευμένης, ανάλογα 

με τη φύση της Online Kοινότητας  

Δυνατότητα διαμοίρασης και συνεργατικής επεξεργασίας 

διαφόρων ντοκουμέντων, με ελεγχόμενη πρόσβαση. Ακόμα 

διαμοίραση ψηφιακών πόρων – όπως για παράδειγμα Bookmarks  

Σχεδίαση και υλοποίηση ομαδοσυνεργατικών projects – ειδικά για 

εκπαιδευτικούς σκοπούς.  

 Η σημασία των Online Kοινoτήτων είναι τόσο μεγάλη, ώστε σήμερα 

γίνεται αναφορά σε Κοινωνική δικτύωση. Τα νέα περιβάλλοντα έχουν 

επιφέρει μεγάλες αλλαγές στον τρόπο με τον οποίο διατίθενται οι πόροι 

του Διαδικτύου και έχει έτσι επινοηθεί ο όρος Web2.0. Καθώς εκτιμάται 

ότι τα νέα δεδομένα θα επηρεάσουν με πολύ ριζικό τρόπο, μεταξύ 

άλλων, και την Εκπαίδευση, γίνεται λόγος – ίσως με μια δόση υπερβολής 

– για Eκπαίδευση2.0 (Education2.0). 

Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια έχουν αναπτυχθεί μια σειρά 

περιβαλλόντων και εργαλείων που προορίζονται για εκπαιδευτική χρήση 

και προσφέρουν πολλές νέες δυνατότητες. Τυπική περίπτωση 

περιβάλλοντος που μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην εκπαίδευση είναι 

μια σειρά σχετικών εργαλείων της εταιρείας Google: Google Apps for 

Education 

http://www.google.com/a/help/intl/en/edu/index.html, τελευταία 

επίσκεψη στις 13/10/2012 

Ανάλογες χρήσεις βρίσκουν και περιβάλλοντα που αναπτύχθηκαν τα 

τελευταία χρόνια – όχι κατ’ ανάγκη δημιουργημένα για εκπαιδευτικές 

χρήσεις, όπως το Google Earth (http://earth.google.com/, τελευταία 

επίσκεψη στις 13/10/2012) ή ακόμη και πιο εξειδικευμένα εργαλεία – 

πάντοτε με ελεύθερη πρόσβαση και χρήση – όπως το Celestia 

(http://www.shatters.net/celestia/, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012),  οι εννοιολογικοί χάρτες (http://cmap.ihmc.us/, τελευταία 
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επίσκεψη στις 13/10/2012) κ.ά. 

4. Μερικά σημαντικά στοιχεία από Κοινότητες Πρακτικής και Μάθησης 

Επιστημονικές Ενώσεις  

Υπάρχουν πολλές Επιστημονικές Ενώσεις, (όπως και Ερευνητικά Ινστιτούτα και Εργαστήρια, 

Κέντρα Ερευνών, Προγράμματα  Προπτυχιακών και Μεταπτυχιακών Σπουδών, Εθνικά ή 

Ευρωπαϊκά προγράμματα και γενικά θεσμοί και  ιδρύματα) που σχετίζονται με τις 

εκπαιδευτικές εφαρμογές των Τ.Π.Ε., με άμεσο ή έμμεσο τρόπο (ο όρος «Ενώσεις» είναι 

φυσικά ενδεικτικός – δεν αντιστοιχεί στο πραγματικό τους νομικό πρόσωπο). Πολλές από 

αυτές τις Ενώσεις υπάγονται σε κάποιο κρατικό ή κυβερνητικό οργανισμό, αλλά τις 

περισσότερες φορές είναι ανεξάρτητες. Οι Ενώσεις αυτές έχουν μια σειρά δράσεων οι 

οποίες αποσκοπούν στη μελέτη των εκπαιδευτικών εφαρμογών των Τ.Π.Ε. και συχνά 

παράγουν σχετικό υλικό. Μεταξύ των πιο συχνών υπηρεσιών και δράσεων των Ενώσεων 

αυτών (και των υπολοίπων σχηματισμών που αναφέρονται παραπάνω) αναφέρονται τα 

εξής: 

Αποτελούν «χώρους» συνάντησης και συγκρότησης ακαδημαϊκών ή επαγγελματικών 

Κοινοτήτων, συγκεντρώνουν ερευνητές, επαγγελματίες και ενδιαφερομένους για τα 

θέματα που σχετίζονται με τις ΤΠΕ και τις εκπαιδευτικές τους εφαρμογές. Στην 

συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων διατηρούν ιστοχώρους, οι οποίοι 

λειτουργούν ως κοινό σημείο πληροφόρησης και συλλογικής έκφρασης των μελών 

της αντίστοιχης Ένωσης. 

Διοργανώνουν εκδηλώσεις (Συνέδρια, Ημερίδες, Workshops, Συμπόσια) σχετικά με τις 

ΤΠΕ και τις εκπαιδευτικές τους εφαρμογές και εκδίδουν σχετικά Πρακτικά 

Εκδίδουν επιστημονικά περιοδικά σε έντυπη ή ψηφιακή μορφή – με συχνότητα που 

ποικίλλει από τη μια ημέρα έως ένα έτος. 

Στηρίζουν ή χορηγούν  μαθήματα εξ αποστάσεως (σε διάφορες μορφές) ή 

σεμιναριακά μαθήματα «κλασικού τύπου» (πρόσωπο-με-πρόσωπο) στο πλαίσιο 

διαφόρων δράσεων και προγραμμάτων. 

Παράγουν υλικό πάσης φύσεως (όπως e-books και γενικά ψηφιακά βιβλία, 

παρουσιάσεις, e-yliko κ.ά) 
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Έχουν νέα σχετικά με τις ΤΠΕ και τις εκπαιδευτικές τους εφαρμογές, πολλές φορές 

από το διεθνή χώρο και έχουν υπηρεσίες πληροφόρησης των μελών τους ποικίλων 

τύπων -  όπως RSS). 

Σε πολλές περιπτώσεις εκδίδουν έντυπο υλικό πάσης φύσεως ειδικού ενδιαφέροντος. 

Για παράδειγμα η ISTE (International Society for Technology in Education) παράγει 

συστηματικά τη σειρά ΝETS (National Educational technology Standards) για 

Εκπαιδευτικούς, Μαθητές, Συμβούλους Εκπαίδευσης. 

Συγκροτούν και υποστηρίζουν ομάδες εργασίες σε ειδικά θέματα (στη διεθνή 

ορολογία έχουν την ονομασία SIG (Special Interest Group, Ομάδες Ειδικού 

Ενδιαφέροντος). 

Προσφέρουν υπηρεσίες Ψηφιακών Βιβλιοθηκών (διατήρηση, ταξινόμηση, πρόσβαση 

σε ψηφιακό υλικό). 

Υποστηρίζουν τη δημιουργία ψηφιακών online Κοινοτήτων (συνήθως Διεθνούς 

χαρακτήρα) είτε χρησιμοποιώντας e-fora, είτε χρησιμοποιώντας τις τεχνικές των 

discussion lists. 

Διοργανώνουν τοπικούς ή διεθνείς διαγωνισμούς για την ανάδειξη ιδεών, ταλέντων, 

ευρεσιτεχνιών που σχετίζονται με διάφορες όψεις των ΤΠΕ στην Εκπαίδευση. 

 

Το πλήθος των σχετικών Εταιρειών είναι εξαιρετικά μεγάλο και ο όγκος των παραγομένων 

πληροφοριών πρακτικά ανεξάντλητος. Για παράδειγμα, η ψηφιακή βιβλιοθήκη της AACE 

(Association for the Advancement of Computing in Education) εμπλουτίζεται ετησίως με 

άνω των 2000 άρθρων. Η επιστημονική αυτή ένωση πραγματοποιεί τουλάχιστον 4 διεθνή 

Συνέδρια ετησίως και εκδίδει αρκετά περιοδικά (τα οποία σχετίζονται όλα με τις εφαρμογές 

των ΤΠΕ στην Εκπαίδευση). 

Όπως είναι εύλογο, είναι πρακτικά αδύνατο, και ίσως άνευ σημασίας, η ενδελεχής 

διερεύνηση όλου αυτού του υλικού. Σε όσα ακολουθούν, περιγράφονται μερικές από τις 

πλέον σημαντικές (με γνώμονα την «απήχηση» που έχουν στη διεθνή Κοινότητα) στον 

Ελλαδικό και το διεθνή χώρο.  

 

Ελληνικές Επιστημονικές Ενώσεις  

Υπάρχουν αρκετές ελληνικές Επιστημονικές Ενώσεις που σχετίζονται με τις ΤΠΕ και τις 

εφαρμογές τους στην Εκπαίδευση. Αναφέρονται μερικές από τις σημαντικότερες. 
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Ελληνική Επιστημονική Ένωση Τεχνολογιών Πληροφορίας & Επικοινωνιών στην 

Εκπαίδευση, συντομογραφικά ΕΤΠΕ: http://www.etpe.gr, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012.  Στο σχετικό ιστοχώρο λειτουργεί και ψηφιακή βιβλιοθήκη. 

Πραγματοποιεί ένα τουλάχιστον Συνέδριο ανά διετία για τις ΤΠΕ στην Εκπαίδευση και 

συμμετέχει στη διοργάνωση άλλων, όπως των Συνεδρίων για τη Διδακτική της 

Πληροφορικής. 

Ελληνική Εταιρεία Επιστημόνων και Επαγγελματιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών, 

συντομογραφικά ΕΠΥ: http://www.epy.gr, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. Η 

ΕΠΥ πραγματοποιεί ένα τουλάχιστον Συνέδριο ανά διετία και συνδιοργανώνει ένα 

Βαλκανικό Συνέδριο Πληροφορικής με την ίδια συχνότητα. 

Ελληνική Ένωση για την αξιοποίηση των ΤΠΕ στην Εκπαίδευση, συντομογραφικά  e-

diktyo:http://www.e-diktyo.eu, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. 

Πραγματοποιεί Συνέδριο σε τακτά χρονικά διαστήματα. 

Παιδαγωγική Εταιρεία Ελλάδος, συντομογραφικά ΠΕΕ,  http://www.pee.gr, τελευταία 

επίσκεψη στις 13/10/2012.  Πραγματοποιεί ένα τουλάχιστον Συνέδριο κάθε χρόνο. 

Επιστημονικές Ενώσεις διαφόρων γνωστικών κλάδων. Αναφέρονται για παράδειγμα η 

Ελληνική Μαθηματική Εταιρεία (http://www.hms.gr, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012), η Ένωση Ελλήνων Φυσικών (http://www.eef.gr, τελευταία επίσκεψη 

στις 13/10/2012) και η Πανελλήνια Ένωση Εκπαιδευτικών για την αξιοποίηση των ΤΠΕ 

στη διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών «ΜΙΧΑΛΗΣ ΔΕΡΤΟΥΖΟΣ» (http://ekped.gr/, 

τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012), των Εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας 

Εκπαίδευσης (http://www.pekp.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). Οι 

επιστημονικές αυτές ενώσεις, κατά κανόνα, πραγματοποιούν συστηματικά 

εκδηλώσεις ακαδημαϊκού χαρακτήρα (όπως τακτικά Συνέδρια, ημερίδες κλπ), στα 

πλαίσια των οποίων περιλαμβάνονται και μέρη που σχετίζονται με τις ΤΠΕ στην 

Εκπαίδευση. 

Επαγγελματικές Ενώσεις τοπικού ή πανελληνίου χαρακτήρα. Αναφέρονται δειγματικά 

οι ενώσεις που σχετίζονται με τη διδασκαλία της Πληροφορικής: 

http://dide.flo.sch.gr/Links/clubs.html, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. Συχνά 

διοργανώνουν εκδηλώσεις ακαδημαϊκού χαρακτήρα, στο πλαίσιο των οποίων 

περιλαμβάνονται και τμήματα που σχετίζονται με τις ΤΠΕ στην Εκπαίδευση. 

Το Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο (http://www.sch.gr, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012) 

αποτελεί μια από τις πλέον πλούσιες πηγές υλικού σχετικού με τις ΤΠΕ στην Εκπαίδευση. 



72  Επιμορφωτικό υλικό για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών - Τεύχος 1 (Γενικό Μέρος) 

Επιμόρφωση Εκπαιδευτικών για την Αξιοποίηση και Εφαρμογή των ΤΠΕ στη Διδακτική Πράξη  
ΙΤΥΕ Διόφαντος - Διεύθυνση Επιμόρφωσης και Πιστοποίησης 

Το Ελληνικό Δίκτυο Ανοιχτής και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης (http://www.opennet.gr/, 

τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012) έχει επίσης υλικό σχετικό κυρίως με την Εκπαίδευση, 

Κατάρτιση και Επιμόρφωση Ενηλίκων. 

 

Διεθνείς Επιστημονικές Ενώσεις 

Υπάρχουν πάρα πολλές διεθνείς  Επιστημονικές Ενώσεις που σχετίζονται με τις ΤΠΕ. 

Αναφέρονται ενδεικτικά μερικές από τις πλέον σημαντικές: 

Association for the Advancement of Computing in Education, συντομογραφικά AACE: 

http://www.aace.org, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. Πραγματοποιεί αρκετά 

Διεθνή Συνέδρια ετησίως, εκδίδει περιοδικά (διεθνώς αναγνωρισμένα), διαθέτει 

ψηφιακή βιβλιοθήκη με δεκάδες χιλιάδων άρθρα που σχετίζονται με τις ΤΠΕ στην 

Εκπαίδευση. 

International Society for Technology in Education, συντομογραφικά ISTE, 

http://www.iste.org,τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. Υποστηρίζει Συνέδρια με 

Διεθνή απήχηση, εκδίδει περιοδικά (διεθνώς αναγνωρισμένα), διαθέτει ψηφιακή 

βιβλιοθήκη,. Εκδίδει τακτικά τα ΝΕΤS (National Educational technology Standards) για 

διάφορες κατηγορίες χρηστών και υποστηρίζει διάφορες Ομάδες Ειδικού 

Ενδιαφέροντος (SIG). 

Αssociation for Computing Machinery, συντομογραφικά ACM, ίσως η μεγαλύτερη 

Ένωση πληροφορικών παγκοσμίως. Εκδίδει πολλά περιοδικά, διοργανώνει πολλά 

Διεθνή Συνέδρια ετησίως, υποστηρίζει ένα μεγάλο αριθμό Ομάδων Ειδικού 

Ενδιαφέροντος (SIG). Διαθέτει μια μεγάλη ψηφιακή βιβλιοθήκη. 

Ιnstitut of  Electrical and Electronic Engineers, συντομογραφικά ΙΕΕΕ, 

http://www.ieee.org, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. Ένωση Μηχανικών από 

όλο τον κόσμο με Διεθνή ακτινοβολία και στην πραγματικότητα περιλαμβάνει μια 

σειρά επί μέρους ενώσεων. Εκδίδει πολλά περιοδικά, διοργανώνει πολλά Διεθνή 

Συνέδρια ετησίως, υποστηρίζει ένα μεγάλο αριθμό Ομάδων Ειδικού Ενδιαφέροντος 

(SIG). Διαθέτει μια μεγάλη ψηφιακή βιβλιοθήκη. 

Αναφέρεται τέλος μια διεθνής ένωση  που σχετίζεται με την Ανοιχτή και εξ 

Αποστάσεως Εκπαίδευση: http://www.icde.org, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. 
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Ελληνικά Συνέδρια και τα Πρακτικά τους (έντυπα ή ψηφιακά) 

Το τακτικό Συνέδριο της ΕΤΠΕ. Πραγματοποιείται κάθε δυο χρόνια.  Τα πρακτικά του 

(ελεύθερη πρόσβαση) υπάρχουν σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση:  

http://www.etpe.gr/extras/index.php?sec=conferences, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012. 

  

Το Συνέδριο του e-Δικτύου (Σύρος). Σχετικές πληροφορίες και δεσμοί (ελεύθερη πρόσβαση) 

υπάρχουν σε ψηφιακή μορφή και στη διεύθυνση του Δικτύου e-diktyo: 

http://e-diktyo.eu/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. 

  

Συνέδρια της Ελληνικής Παιδαγωγικής Εταιρείας. Σε έντυπη κυρίως μορφή (διαθέσιμα με 

συμβολικό αντίτιμό ή δωρεάν). 

Άλλα Συνέδρια: πολλά διαθέτουν τα Πρακτικά τους σε ψηφιακή μορφή στη διεύθυνση: 

http://www.etpe.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. 

  

 

Διεθνή Συνέδρια και τα Πρακτικά τους 

Τα Διεθνή Συνέδρια οργανώνονται κυρίως από τις αντίστοιχες Επιστημονικές Ενώσεις που 

αναφέρονται παραπάνω. Σε όλες σχεδόν τις περιπτώσεις, τα πρακτικά υπάρχουν και σε 

ψηφιακή μορφή στις ψηφιακές βιβλιοθήκες των Ενώσεων. 

Είναι προσβάσιμα είτε στα μέλη τους, είτε μέσω Ακαδημαϊκών ιδρυμάτων (για παράδειγμα 

μέσω της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας: http://www.lib.uom.gr/, τελευταία 

επίσκεψη στις 13/10/2012). 

 

Περιοδικά Ελληνικά  

Παρατίθενται ορισμένα Εκπαιδευτικά Περιοδικά με ψηφιακή «παρουσία». 

i-teacher της Επιστημονικής Ένωσης Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας για τη διάδοση των ΤΠΕ 

στην εκπαίδευση http://i-teacher.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012.  

Σύγχρονη Εκπαίδευση 

 (http://www.estiabookstore.gr/estia/HestiaBookStore_pub.asp?searchpub=25490000, 

τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). Δίμηνη Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεμάτων (ο 

ιστοχώρος είναι ιδιωτικός). 
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"Ανοικτή Εκπαίδευση" (http://www.opennet.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012).  Το 

περιοδικό για την Ανοικτή και εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση και την Εκπαιδευτική Τεχνολογία 

Mέντορας (http://www.pi-schools.gr/publications/mentor/, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012), περιοδικό του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 

Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεμάτων (http://www.pi-schools.gr/publications/epitheorisi/ 

τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012), περιοδικό του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 

Παιδαγωγική Επιθεώρηση  

(http://www.pee.gr/paidag.HTM, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012) το περιοδικό της 

Ελληνικής Παιδαγωγικής Εταιρείας 

Επιστήμες της Αγωγής 

 (http://ediamme.edc.uoc.gr/index.php?magazines, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012), 

περιοδικό του Παιδαγωγικού Τμήματος Δ.Ε. του Πανεπιστημίου της Κρήτης. 

Περιοδικά Διεθνή 

Είναι προσβάσιμα είτε στα μέλη τους, είτε μέσω Ακαδημαϊκών ιδρυμάτων (για παράδειγμα 

μέσω της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Μακεδονίας: 

http://www.lib.uom.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). 

Παραδείγματα περιοδικών ελεύθερης πρόσβασης: 

(http://www.ifets.info/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012), και 

The International Review of Research in Open and Distance Learning 

(http://www.irrodl.org/index.php/irrodl, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012).  

Tα ελεύθερης πρόσβασης περιοδικά συνιστούν επίσης μια επιλογή για πολλούς 

οργανισμούς, θεσμούς και επιστημονικές ενώσεις (για παράδειγμα δες: 

http://www.icaap.org/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012).  

 

Ψηφιακές Κοινότητες (on line) – e-fora και discussion lists 

Discussion lists 

Ιδιαίτερα μνεία γίνεται για τους ομίλους του CEDEFOP 

(http://www.cedefop.europa.eu/EN/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012).  

Ένας σχετικός «όμιλος ψηφιακών ομίλων», μαζί με οδηγίες για τον τρόπο με τον οποίο 

λειτουργούν, υπάρχει στον ιστοχώρο του Παν. του Sheffield (Μ. Βρετανία,  

http://www.h-net.org/~edweb/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). 
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Ελληνικοί ιστοχώροι που σχετίζονται με την Εκπαίδευση και τις ΤΠΕ 

AlfaVita (http://www.alfavita.gr/ τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). 

Esos (http://www.esos.gr, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012).)  

Έδρα Εκπαίδευσης (http://www.edra.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). 

Θρανίο (http://www.thranio.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). 

Plefsis (http://www.plefsis.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012).  

eduportal (http://eduportal.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). 

ΠΥΛΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ (http://users.lar.sch.gr/georgeatha/, 

τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). 

Ανάπλους (http://anaplous.tripod.com/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). 

e-paideia.net (http://www.e-paideia.net/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). 

e-πύλη εκπαίδευσης (http://www.pekp.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012).  

Πανελλήνιο Σχολικό Δίκτυο (http://www.sch.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). 

Εκπαιδευτική Πύλη Ν. Ηλείας (http://edu.bravepages.com/, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012 ). 

Εκπαιδευτική Πύλη Νοτίου Αιγαίου (http://www.epyna.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012).  

Η Εκπαιδευτική Πύλη του ΥΠΕΠΘ (http://www.e-yliko.sch.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012). 

Τετράδιο (http://www.tetradio.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). 

Πύλη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης (http://www.kpe.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012). 

Γέφυρες Παιδείας (http://www.simotas.org/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). 

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση και Νέες Τεχνολογίες (http://www.de.sch.gr/kvoutsin, τελευταία 

επίσκεψη στις 13/10/2012). 

Παιδεία. Ο ελληνικός εκπαιδευτικός web server  (http://www.pedia.gr/, τελευταία 

επίσκεψη στις 13/10/2012). 

Αντίβαρο (http://www.antibaro.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012). 

 

Διεθνείς ιστοχώροι που σχετίζονται με την Εκπαίδευση και τις ΤΠΕ 

Αναφέρονται ενδεικτικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με αρχική σελίδα:  

http://www.eep-edu.org/InnService/InnHome.htm, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012.  
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Λοιπό ψηφιακό υλικό και ψηφιακές υπηρεσίες 

Ψηφιακά βιβλιοπωλεία 

Παράδειγμα: http://www.amazon.com, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012.  

Διεθνείς εκδοτικοί οίκοι 

Παράδειγμα: http://www.igi-pub.com/about/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012 και  

http://www.tandf.co.uk/journals/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012 

τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012).Μαθήματα online  

http://www.w3schools.com, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012.  

http://www.sch.gr, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012.  

http://www.e-yliko.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012.   

Ψηφιακές δράσεις  

Το κίνημα του Ανοιχτού Λογισμικού/λογισμικού Ανοιχτού Κώδικα:  http://www.open-

source.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012  και http://www.ellak.gr/, τελευταία 

επίσκεψη στις 13/10/2012.     

OLPC (Ένας Φορητός για Κάθε Παιδί):  http://olpc.ellak.gr/, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012. 

Ψηφιακό χάσμα: http://www.digitaldivide.net/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012.  

Ασφαλής πλοήγηση στο Διαδίκτυο: 

 http://www.wiredsafety.org/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012 και   

http://www.educaunet.org, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012.   

http://www2.e-yliko.gr/htmls/safety/snav.aspx 

Πολύ γνωστό είναι και το http://www.saferinternet.gr/  

Κατάλογοι διευθύνσεων: 

http://www.cpe.gr/modules.php?name=Content&pa=showpage&pid=35, τελευταία 

επίσκεψη στις 13/10/2012. 

 

5. Προτεινόμενες Δραστηριότητες 

 

Δραστηριότητα 1η Eπισκεφθείτε το http://www.google.com (τελευταία επίσκεψη 

στις 13/10/2012) και εξετάστε με ποιο τρόπο μπορείτε να 

δημιουργήσετε ένα νέο Google Account σύμφωνα με τις οδηγίες 

των εκπαιδευτών σας – εάν δεν έχετε. Διερευνήστε τις 

δυνατότητες του Google, για δημιουργία μιας Κοινότητας 
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(Google Group). 

Συγκρίνετε τις υπηρεσίες για τη δημιουργία Κοινοτήτων του 

Google, με άλλες, ανάλογες (για παράδειγμα του Yahoo!). 

Δραστηριότητα 2 Ορισμένες από τις Ψηφιακές Κοινότητες χρησιμοποιούν τεχνικές 

e-forum, ενώ άλλες τις λίστες συζητήσεων (discussion lists). 

Υπάρχουν σημαντικές διαφορές ανάμεσα στα δυο είδη 

επικοινωνίας; Συζητείστε το σχετικό θέμα 

 

 

6. Ερωτήσεις 

 
1. Κατά τη γνώμη σας όλες οι νέες υπηρεσίες στα πλαίσια του Web2.0 θα επηρεάσουν κατά 

τρόπο ουσιαστικό την Εκπαίδευση; 

 
2. Κατά τη γνώμη σας, οι  Οnline Kοινότητες θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν στο 

πλαίσιο της διδασκαλίας σας (για παράδειγμα να δημιουργήσετε μια τέτοια κοινότητα για 

τους μαθητές σας); 

 
3. Πολλές από τις Online Kοινότητες στην πραγματικότητα στηρίζονται πάνω σε 

φανταστικούς κόσμους και ένα είδος παιχνιδιού. Το πλέον γνωστό παράδειγμα αποτελεί το 

περιβάλλον Second Life. Ορισμένα εκπαιδευτικά Ιδρύματα (για παράδειγμα Αμερικανικά 

Πανεπιστήμια) αποπειρώνται να χρησιμοποιήσουν τα περιβάλλοντα αυτού του είδους για 

εκπαιδευτικούς σκοπούς. Κατά τη γνώμη σας εγχειρήματα αυτού του είδους έχουν κάποια 

χρησιμότητα για την Εκπαίδευση; Θα ενσωματώνατε εσείς δραστηριότητες αυτού του 

είδους στις διδασκαλίες σας;   

 

 

7. Ασκήσεις 

 
1. Δημιουργείστε ή σχεδιάστε ένα μάθημα της ειδικότητάς σας στο οποίο να ενσωματώνετε 

τις υπηρεσίες του Web2.0 
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8. Βιβλιογραφία - Δικτυογραφία  

Δικτυογραφία 

Ο Σχεδιασμός μιας Διαδικασίας Μάθησης μέσω του Δικτύου Υπολογιστών 

http://hyperion.math.upatras.gr/tea/Bb.html#B15, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. 

 

 

Δραστηριότητες Μάθησης μέσω Υπολογιστή 

http://www.etpe.gr/files/proceedings/uploads/p127raptis.pdf, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012. 

 

 

Οι Νέες Τεχνολογίες στη Διδακτική και τη Μαθησιακή Διαδικασία 

http://www.etpe.gr/files/proceedings/uploads/eisigisi2.pdf, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012. 
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Ενότητα 2.3.2.α 

 Το Web 2.0, η κοινωνική δικτύωση και οι 
νέες κοινωνικές πρακτικές 

 
1. Εισαγωγή 

Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά του web 2.0, 

δηλαδή της νεότερης γενιάς διαδικτυακών τόπων, εργαλείων και διαδικτυακών 

υπηρεσιών, που στηρίζονται στην πλήρη συμμετοχή των χρηστών στη 

συνδιαμόρφωση του περιεχομένου τους και την άμεση, απευθείας (online) 

συνεργασία μεταξύ των χρηστών. Ορισμένα από τα εργαλεία του web 2.0 έχουν 

ήδη αναφερθεί περιστασιακά σε άλλες ενότητες, αλλά στην παρούσα ενότητα 

τα εργαλεία του web 2.0 παρουσιάζονται πιο συνθετικά. Ο λόγος για τον οποίο 

κρίθηκε αναγκαία μια αναδιοργάνωση του σχετικού υλικού, είναι ότι οι 

υπηρεσίες του web 2.0, έχουν αποκτήσει πλέον πολύ μεγάλη σημασία, παίζουν 

έναν πολύ σημαντικό ρόλο στην κοινωνικοποίηση και τη γενική κουλτούρα των 

σημερινών νέων και ταυτόχρονα διανοίγουν πολλές νέες δυνατότητες στη 

διδασκαλία και τη μάθηση. 

 

Διδακτικοί 

Στόχοι 

 Η εκμάθηση βασικών χαρακτηριστικών του web 2.0 

 H εξοικείωση με μερικά από τα βασικά περιβάλλοντα και τις υπηρεσίες 

του web 2.0 

 H βασική γνώση της προβληματικής που σχετίζεται με τις νέες χρήσεις 

και τις κοινωνικές πρακτικές που χαρακτηρίζουν το web 2.0 

 

 2.  Μερικοί βασικοί ορισμοί 

Τι διαφοροποιεί το web 2.0 από την προηγούμενη γενιά υπηρεσιών; 

Με τον όρο «web 2.0» εννοούνται μια σειρά από εφαρμογές και περιβάλλοντα στο 

Διαδίκτυο που χαρακτηρίζονται από το γεγονός ότι είναι ανοιχτά στην πρόσβαση και 
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ευνοούν την ουσιαστική συμμετοχή των χρηστών: οι χρήστες δεν επισκέπτονται μόνο 

ιστοσελίδες και δεν αρκούνται στην παθητική ανάγνωση του περιεχομένου τους, αλλά 

σχολιάζουν, κατασκευάζουν δικές τους ιστοσελίδες και δημιουργούν περιεχόμενο. 

Ταυτόχρονα, αξιολογούν συλλογικά το ψηφιακό περιεχόμενο του Διαδικτύου, μοιράζονται 

τους ψηφιακούς πόρους, δημιουργούν και συντηρούν online κοινότητες. Το web 2.0 

ξεκίνησε κατ’ ουσίαν στις αρχές του 21ου αιώνα, μετά την κατάρρευση πολλών οnline 

επιχειρήσεων στο τέλος της δεκαετίας του ’90. 

Σχετικά με την ιστορία του όρου και το νόημά του, υπάρχουν πολλά στοιχεία στο  

http://oreilly.com/web2/archive/what-is-web-20.html?page=1, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012. 

καθώς και στο  

http://www.paulgraham.com/web20.html , τελευταία επίσκεψη 13/10/2012.  

όπως και στη wikipedia: http://en.wikipedia.org/wiki/Web_2.0, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012. 

Το web 2.0, αυτό καθαυτό, είναι πολύ σημαντικό – με την έννοια ότι οι υπηρεσίες που 

προσφέρει είναι ευρύτατα διαδεδομένες και έχουν σημαντικές επιπτώσεις στον τρόπο με 

τον οποίο οι άνθρωποι εκφράζονται, επικοινωνούν και τελικά διαμορφώνουν τις 

ταυτότητές τους, κυρίως μεταξύ των νέων. Εξίσου σημαντικό είναι όμως και το γεγονός ότι 

το web 2.0 δημιουργήθηκε εντελώς απρόσμενα,  αναπτύχθηκε ταχύτατα και επηρέασε σε 

σημαντικό βαθμό την εξέλιξη του Διαδικτύου, αλλά και των κοινωνικών πρακτικών των 

χρηστών του Διαδικτύου. Ενδεχόμενα, αυτό αποτελεί χαρακτηριστικό των αλλαγών που 

πρόκειται να επέλθουν στο μέλλον: οι μελλοντικές υπηρεσίες του Διαδικτύου και των 

άλλων δικτύων θα είναι πιθανότατα απρόβλεπτες και ο ρόλος τους ενδέχεται να καταστεί 

σημαντικός σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα. Οι παράγοντες αυτοί πρέπει λοιπόν να 

ληφθούν σοβαρά υπόψη στη διαδικασία ψηφιακού εγγραμματισμού τόσο των 

εκπαιδευτικών, όσο και των μαθητών.  

Το web 2.0 διανοίγει πολλές νέες διδακτικές δυνατότητες. Η εκμετάλλευση των 

δυνατοτήτων αυτών ωστόσο, πολλές φορές προϋποθέτει την εφαρμογή καινοτόμων 

διδακτικών μεθόδων. Αν, αντίθετα, τα νέα αυτά εργαλεία χρησιμοποιηθούν στα πλαίσια 

τυπικών, παραδοσιακών μαθημάτων, η χρησιμότητα τους θα είναι πολύ περιορισμένη. 

Η γνώση των διδακτικών δυνατοτήτων του Web 2.0, αλλά και των νέων κοινωνικών 

πρακτικών, αποτελούν ένα σύνολο γνώσεων και δεξιοτήτων πολύ σημαντικό για τους 
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εκπαιδευτικούς. Στα πλαίσια της παρούσας ενότητας οι εκπαιδευτικοί θα γνωρίσουν τα 

βασικά χαρακτηριστικά των υπηρεσιών Web 2.0 και των εκπαιδευτικών τους δυνατοτήτων, 

έτσι ώστε να αποκτήσουν τις στοιχειώδεις γνώσεις που θα τους επιτρέψουν να 

διερευνήσουν τις δυνατότητες αυτές σε μεγαλύτερο βάθος και να τις χρησιμοποιήσουν στη 

διδακτική πράξη. 

Τo web 2.0 χαρακτηρίζεται από μερικά στοιχεία: 

 

1. είναι ανοιχτό με την έννοια της ανοιχτής πρόσβασης από όλους τους πολίτες, 

ανεξάρτητα από ηλικία, μόρφωση, οικονομική κατάσταση κλπ. Το web 2.0 στοχεύει 

στη μείωση του ψηφιακού χάσματος που υφίσταται ανάμεσα σε ορισμένες ομάδες 

των πολιτών. Ευνοεί επίσης τις πλατφόρμες και εφαρμογές που είναι που 

εντάσσονται στο κίνημα του Free, Open Source Software (FOSS). Αυτός ο τρόπος 

οργάνωσης και διάθεσης των πληροφοριών φαίνεται να έχει γενικότερες 

επιπτώσεις, για παράδειγμα στον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουν τα σχετικά 

θέματα οι θεσμοί και τα ιδρύματα: το γνωστό ΜΙΤ που διαθέτει τα μαθήματα του 

online, ελεύθερα και η EΡΤ που ψηφιοποιεί και διαθέτει ελεύθερα τα αρχεία της 

(με ακουστικό και οπτικό υλικό) αποτελούν δυο χαρακτηριστικές περιπτώσεις. 

2. Το web 2.0 επιτρέπει και ευνοεί τη συνεργασία, την συλλογική δράση την 

κοινωνική δικτύωση. Eιδικότερα, σε σχέση με τη μάθηση, η κυρίαρχη αντίληψη 

είναι η «συμμετοχική» και όχι η αντίληψη της «πρόσκτησης» της γνώσης.  

3. Το web 2.0 επιτρέπει την προσωπική έκφραση και διάδοση των ιδεών – η ανάπτυξη 

της «ατομικής δημοσιογραφίας» (personal online journalism) είναι μια 

χαρακτηριστική συνέπεια αυτής της τάσης – με όλα τα θετικά και αρνητικά στοιχεία 

της. 

4. ευνοεί τη δημιουργία – και φυσικά διαμοίραση – περιεχομένου, ψηφιακών ή 

ψηφιοποιημένων πόρων από τους χρήστες. 

 

Ένα πολύ σημαντικό στοιχείο του web 2.0 φαίνεται, ωστόσο, να είναι ακόμη απρόβλεπτο: η 

ιστορική εμπειρία δείχνει ότι συχνά οι σημαντικές τεχνολογικές εφευρέσεις (όπως ο 

ηλεκτρισμός, το αυτοκίνητο ή η τυπογραφία) δεν εκτιμώνται σωστά από την αρχή. Οι 

οικονομικές, πολιτισμικές, γενικά οι κοινωνικές τους επιπτώσεις τους και η έκτασή τους 

δηλαδή, δε μπορούν να γίνουν αντιληπτές στα πρώτα στάδια της εξέλιξής τους ούτε και το 

είδος των χρήσεων που αναπτύσσονται, όταν οι τεχνολογίες αυτές αποκτήσουν μια 
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«ωριμότητα», δηλαδή καταστούν εύχρηστες, φθηνές και διαδοθούν πολύ. Είναι λοιπόν 

πολύ πιθανόν να μην είμαστε σήμερα σε θέση να αντιληφθούμε πλήρως τις επιπτώσεις της 

ψηφιακής τεχνολογίας της επικοινωνίας – ίσως ούτε καν να τις φανταστούμε. Ενδεχομένως 

λοιπόν, το πιο σημαντικό συμπέρασμα μας να είναι ότι μπορούμε να είμαστε σχεδόν 

σίγουροι ότι τα πράγματα στον τομέα των ψηφιακών επικοινωνιών θα αλλάζουν με 

μεγάλες ταχύτητες για αρκετό καιρό ακόμη και οι κοινωνικές επιπτώσεις των αλλαγών 

αυτών δε θα είναι αμελητέες. Μέσα στο πλαίσιο αυτό, ο ρόλος της εκπαίδευσης και του 

σχολείου στην παρούσα τους μορφή, ίσως θα πρέπει να επαναπροσδιοριστεί. Έτσι, για 

παράδειγμα, θα αναπτυχθούν νέες διδακτικές μέθοδοι και πρακτικές, οι οποίες θα 

επιτρέπουν στους μαθητές να συνεργάζονται και να εκμεταλλεύονται πληρέστερα το 

δυναμικό των νέων τεχνολογιών και του Διαδικτύου. Σε κάθε περίπτωση πάντως, το 

εκπαιδευτικό σύστημα δε μπορεί να παραμένει «κλειστό» στις αλλαγές που ήδη 

συντελούνται. 

 

3.  Υπηρεσίες  Web 2.0 
Μια καλή εισαγωγή στις νέες υπηρεσίες του Διαδικτύου αποτελεί ένα σύντομο βίντεο, που 

δείχνει με πολύ παραστατικό τρόπο την επίδρασή τους στον τρόπο με τον οποίο 

εκφραζόμαστε και επικοινωνούμε ψηφιακά: 

http://vodpod.com/watch/25484-the-machine-is-using-us-final-version   ή 

http://www.youtube.com/watch?v=6gmP4nk0EOE  

(τελευταία επίσκεψη 12/10/2012). 

 

Επίσης, στη διεύθυνση: http://www.go2web20.net/ (τελευταία επίσκεψη 12/10/2012) 

υπάρχει ένα μεγάλο ευρετήριο με εφαρμογές Web 2.0. Παρόμοιο ευρετήριο (για υπηρεσίες 

που δεν απαιτούν εγγραφή του χρήστη): http://blog.go2web20.net/2008/03/39-web-

based-tools-that-dont-require.html (τελευταία επίσκεψη 12/10/2012). 

Στον ιστοχώρο http://twopointouch.com/2006/08/17/10-definitions-of-web-20-and-their-

shortcomings/ 

(τελευταία επίσκεψη 12/10/2012).  

υπάρχουν μερικά από τα πλέον σημαντικά χαρακτηριστικά του Web 2.0. 
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Ποιες είναι οι σύγχρονες τεχνολογικές τάσεις; Ποιο θα είναι το μέλλον του web 2.0; 

Ακριβέστερα, ποιες θα είναι οι νέες υπηρεσίες που θα χαρακτηρίσουν τα αμέσως επόμενα 

χρόνια; Θα υπάρξει κάποιο web 3.0; Είναι βέβαια πολύ δύσκολο να κάνει κανείς 

προβλέψεις αφού, σε μεγάλο βαθμό, η πρόοδος της τεχνολογίας εξαρτάται, εκτός των 

άλλων, και από τη γενική κατάσταση της οικονομίας και τα οικονομικά συμφέροντα των 

μεγάλων εταιρειών. 

Δύο φαίνεται πάντως να είναι οι επικρατέστερες τάσεις: η «φορητή ταυτότητα», δηλαδή η 

διασύνδεση των ιστοχώρων κοινωνικής δικτύωσης (έτσι ώστε στοιχεία από τον ένα να 

μεταδίδονται και να ενημερώνουν το λογαριασμό του ίδιου χρήστη σε άλλον) και η 

επέκταση των υπηρεσιών στις φορητές συσκευές (τηλέφωνα τρίτης και τέταρτης γενιάς, 

ipod αλλά και υπερφορητά netbooks κ.ά.).  

Φυσικά, τα σενάρια αυτά είναι πιθανά – αλλά βέβαιες προβλέψεις είναι πολύ δύσκολο να 

κάνει κανείς, ακόμη και για το εγγύς μέλλον (για παράδειγμα:  

http://www.quora.com/What-is-the-future-of-social-networking?q=future+of+social).  

(τελευταία επίσκεψη 12/10/2012) 

Μια εκτενής και καλά τεκμηριωμένη αναφορά σχετικά με τις φορητές συσκευές πάσης 

φύσεως και το μέλλον τους υπάρχει στο: 

http://www.scribd.com/doc/9883044/JPMorgan-Internet-Report-2009  

(τελευταία επίσκεψη 12/10/2012). 

Οι περιγραφές αυτές δε λαμβάνουν υπόψη τους τις ταυτόχρονες προόδους που 

συντελούνται σε τομείς όπως: 

- τα εκπαιδευτικά παιχνίδια 

- την πρόοδο στις νέες αρχιτεκτονικές των ψηφιακών συστημάτων, το cloud computing και 

άλλες τεχνολογίες (οι οποίες, ενδεχομένως, θα ευνοήσουν ακόμη περισσότερο τις φορητές 

συσκευές και το mobile learning). Τυπικό παράδειγμα νέου τύπου Η.Υ. – αλλά με αβέβαιο 

σχετικά μέλλον – αποτελεί ο XO-1 (project One Laptop Per Child: 

http://www.ellak.gr/index.php?option=com_openwiki&Itemid=103&id=ellak:ellhnopoihsh_

ma8htikou_ypologisti.txt, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012)  

- τη βιοπληροφορική 

- τα «έξυπνα» αντικείμενα 

Ο λόγος για τον οποίο δίνεται μεγάλη σημασία στο web 2.0, είναι ότι το web 2.0 είναι «ήδη 

εδώ», έχει δηλαδή ήδη πολύ μεγάλη ανάπτυξη και καθολική σχεδόν αποδοχή. 
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Blogs (Ιστολόγια) και «προσωπική δημοσιογραφία» (personal 
journalism) 

 
Οδηγίες για τους αρχάριους στα ιστολόγια υπάρχουν στο:  

http://www.problogger.net/archives/2006/02/14/blogging-for-beginners-2/    

Επίσης, κατατοπιστικό είναι το video: 

http://www.commoncraft.com/blogs  

(τελευταία επίσκεψη 12/10/2012). 

Τα ιστολόγια απετέλεσαν αρχικά ιστοχώρους στους οποίους ο εξουσιοδοτημένος χρήστης 

μπορούσε να αναρτήσει προσωπικές σκέψεις – ένα είδος προσωπικού, χρονολογημένου 

ημερολογίου. Τα αναρτώμενα μηνύματα μπορoύν να τα σχολιάσουν οι επισκέπτες του 

ιστολογίου (ή ορισμένοι εξουσιοδοτημένοι επισκέπτες). Ωστόσο, τα ιστολόγια γνώρισαν 

πολύ μεγάλη ανάπτυξη και οι χρήσεις τους ξεπέρασαν πολύ γρήγορα το προσωπικό 

ημερολόγιο για να αναχθούν ακόμη και σε προσωπικές, ψηφιακές εφημερίδες 

(http://wapedia.mobi/en/Citizen_journalism?t=4, τελευταία επίσκεψη 12/10/2012 ) και 

«τόπους» κοινωνικού σχολιασμού ή κέντρα στήριξης της διδασκαλίας. 

Τα ιστολόγια επιτρέπουν την ανάρτηση ανακοινώσεων σε αντίστροφη χρονολογική σειρά 

και την αναγραφή σχολίων για κάθε ανακοίνωση από τους επισκέπτες του ιστολογίου. Για 

τη δημιουργία ιστολογίου μπορεί είτε να χρησιμοποιηθεί ένας απομεμακρυσμένος 

πάροχος υπηρεσιών αυτού του είδους (για παράδειγμα, το Google, ή το 

http://wordpress.com/ (τελευταία επίσκεψη 12/10/2012) επιτρέπει τη δημιουργία 

ιστολογίου σε όσους έχουν λογαριασμό), είτε να χρησιμοποιηθεί η δυνατότητα που 

ενσωματώνεται σε ορισμένα περιβάλλοντα διαχείρισης της γνώσης ή διαχείρισης 

περιεχομένου (όπως το Moodle), είτε, τέλος, να χρησιμοποιηθεί μια ειδική εφαρμογή (για 
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παράδειγμα: http://wordpress.org/ - τελευταία επίσκεψη 12/10/2012). Όπως είναι 

αναμενόμενο, τα «τοπικά» ιστολόγια είναι λιγότερο «ορατά» στο Διαδίκτυο, αλλά 

καλύτερα ελεγχόμενα και οι επισκέπτες τους, κατά κανόνα, είναι ενημερωμένοι και τα 

παρακολουθούν συστηματικά. 

Τα ιστολόγια προσφέρουν πολλές δυνατότητες για διαδικτύωση μεταξύ τους και 

ενημέρωση όσων ενδιαφέρονται, όταν υπάρχει οιαδήποτε επικαιροποίηση ή μεταβολή του 

περιεχομένου τους (όπως η ανάρτηση νέων μηνυμάτων). 

Τα blogs συχνά λειτουργούν ως χώροι «προσωπικής δημοσιογραφίας», ως ένα είδος 

δηλαδή εφημερίδων ή ακριβέστερα ως ένα είδος «δημοσιογραφικού πρακτορείου» που 

αντλεί πληροφορίες και ειδήσεις από παντού (προσωπικές, από τον τύπο ή από άλλα blogs) 

και τις αναπαράγει. Η «δημοσιογραφία των πολιτών» είναι επίσης μια νέα, σχετικά, 

κοινωνική πρακτική πολιτών που επιθυμούν να παίξουν έναν ενεργό ρόλο στη συλλογή, 

επεξεργασία, αναφορά και διάδοση ειδήσεων (σχετικό: έκθεση We Media του 2003). H 

πρακτική αυτή, ολοένα και πιο συχνή, όπως είναι φυσικό, εγείρει πολλές συζητήσεις, καθώς 

θέτει θέματα ηθικής και δεοντολογίας, επαγγελματισμού, οικονομικά θέματα - 

ανταγωνισμός με τις εφημερίδες – αλλά και θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας κ.ά.). Πάντως, 

ενδεικτικό της επιρροής που έχουν σήμερα τα ιστολόγια είναι το γεγονός ότι μέσα στο 

πλαίσιο αυτό, όπως είναι γνωστό, το Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και 

Θρησκευμάτων, αποφάσισε να ενημερώνει συστηματικά με ανακοινώσεις όσους blogers το 

επιθυμούν: …ζητά τη συμμετοχή και συμβολή των ιστολογίων (blogs), στην πληροφόρηση 

και ενημέρωση των πολιτών, ως προς τα θέματα που σχετίζονται με τις αρμοδιότητες του 

(σχετική ανακοίνωση του Υπουργείου). 

 Στη λεγόμενη «μπλογκόσφαιρα» οι πρακτικές της συλλογικής/συνεργατικής αξιολόγησης 

εφαρμόζονται εξίσου αποτελεσματικά. Έτσι, ο ιστοχώρος Digg http://digg.com/ και άλλοι 

όμοιοι του, υιοθετεί μια ασυνήθιστη διαδικασία για να αναδείξει τις σπουδαιότερες 

ειδήσεις αλλά και γενικά το πιο σημαντικό ψηφιακό υλικό: ό,τιδήποτε δημοσιοποιείται 

στον ιστοχώρο (ειδήσεις, αλλά και φωτογραφίες ή βίντεο) υποβάλλεται για «κρίση» στους 

αναγνώστες του ιστοχώρου. Αν αυτό λάβει αρκετές ψήφους (τα λεγόμενα Diggs) τότε 

δημοσιοποιείται στην πρώτη σελίδα, ενώ οι αναγνώστες μπορούν να το σχολιάσουν 

δημόσια. 

Τα ιστολόγια έχουν ευρείες εφαρμογές στην Εκπαίδευση.  

Μερικά παραδείγματα:  

http://e-filologos.blogspot.com/, τελευταία επίσκεψη 12/10/2012 
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http://3gymnasio-toumpas-thessalonikis.blogspot.com/, τελευταία επίσκεψη 12/10/2012 

και  

http://blogs.sch.gr/tgiakoum/, τελευταία επίσκεψη 12/10/2012 

 

Wikis 

 
Πρόκειται για ένα ιστοχώρους ή ιστοσελίδες στους οποίους οι χρήστες, και όχι μόνο ο 

δημιουργός, επιτρέπεται να προσθέτουν ή να επεξεργάζονται το περιεχόμενο. H 

δημιουργία και επεξεργασία των ιστοσελίδων δεν γίνεται έμμεσα, δηλαδή αλλάζοντας τον 

κώδικα html, αλλά άμεσα, μέσω ενός φυλλομετρητή (web browser). Το πιο γνωστό 

«προϊόν» των wikis είναι η γνωστή wikipedia:  

http://el.wikipedia.org/ (τελευταία επίσκεψη 12/10/2012)  και στην ιστοσελίδα 

http://www.wikimedia.org/(τελευταία επίσκεψη 12/10/2012) είναι συγκεντρωμένοι όλοι οι 

σχετικοί ιστοxώροι με το project wikipedia. 

Ένα κατατοπιστικό βίντεο για τη λειτουργία των wikis υπάρχει στη διεύθυνση: 

http://www.commoncraft.com/video-wikis-plain-english  

 (Τελευταία επίσκεψη 12/10/2012). 

Έτσι, τα wikis αποτελούν περιβάλλοντα κατάλληλα για τη συνεργατική δημιουργία 

ιστοσελίδων. 

Στις παρακάτω διευθύνσεις υπάρχουν οδηγίες για καλές πρακτικές στη δημιουργία και 

συντήρηση wikis, όπως και ορισμένα στοιχεία από την ιστορία των wikis από το 1995: 

 

 http://c2.com/cgi/wiki?WelcomeVisitors, τελευταία επίσκεψη 12/10/2012 

 http://c2.com/cgi/wiki?WikiHistory, τελευταία επίσκεψη 12/10/2012 

 http://c2.com/cgi/wiki?WikiDesignPrinciples, τελευταία επίσκεψη 12/10/2012. 
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Η δυνατότητα δημιουργίας ιστοσελίδων wikis είναι ενσωματωμένη στα περισσότερα 

σύγχρονα, ολοκληρωμένα περιβάλλοντα διαχείρισης περιεχομένου ή διαχείρισης γνώσης. 

 

Podcasts και Vodcasts 
H λέξη Podcasts προέρχεται από τις λέξεις Portable On Demand Broadcasting, δηλαδή, σε 

ελεύθερη απόδοση, «φορητή αναμετάδοση κατόπιν αιτήσεως».  

Το Podcast είναι ουσιαστικά ένα σύνολο από αρχεία ήχου (ή βίντεο – στην περίπτωση αυτή 

μπορεί να χρησιμοποιηθεί ο όρος vodcast) τα οποία είναι διαθέσιμα στο Διαδίκτυο κυρίως 

μέσα από υπηρεσίες προσωπικής συνδρομής (σύστημα RSS feed ή Atom) και μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν σε Η.Υ. ή άλλες συσκευές (όπως mp3 players, iPods κ.ά.). Το βασικό τους 

χαρακτηριστικό είναι ότι οι συνδρομητές-χρήστες, ενημερώνονται αυτόματα, όταν 

ανανεώνεται το περιεχόμενο των Podcasts, δηλαδή, όταν υπάρχει καινούριο περιεχόμενο. 

Το Podcast εμφανίστηκε το 2004 και γρήγορα έγινε πολύ δημοφιλές. Η βασική καινοτομία 

των Podcasts δεν είναι τεχνολογική, αλλά μάλλον η ευκολία χρήσης του. 

Οδηγίες για τη χρήση του Podcast και καλές πρακτικές στο: 

http://www.learnoutloud.com/Content/Topic-Pages/Introduction-To-Podcasting/17, 

τελευταία επίσκεψη 12/10/2012 

καθώς και στο: 

http://www.ukoln.ac.uk/qa-focus/documents/briefings/briefing-83/html/  

τελευταία επίσκεψη 12/10/2012. 

 

Εικονικοί κόσμοι  - Virtual worlds 
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Οι εικονικοί κόσμοι και ιδιαίτερα το Second Life (http://secondlife.com/, τελευταία 

επίσκεψη 12/10/2012)  και το OpenSimulator (http://opensimulator.org/wiki/Main_Page, 

τελευταία επίσκεψη 12/10/2012) αποτελούν εδώ και μερικά χρόνια ένα πολύ διαδεδομένο 

μέσο για τη διδασκαλία, αν και θα πρέπει να αναφερθεί ότι ίσως η εκτεταμένη χρήση τους 

στο τυπικό σχολικό περιβάλλον (και ιδιαίτερα το ελληνικό) να είναι δύσκολη. 

Πληροφορίες για τις εκπαιδευτικές (και μη-εκπαιδευτικές) χρήσεις των εικονικών κόσμων 

μπορούν να βρεθούν στα εξής: 

http://www.virtual.gmu.edu/pdf/constr.pdf, τελευταία επίσκεψη 12/10/2012 

http://sleducation.wikispaces.com/educationaluses, τελευταία επίσκεψη 12/10/2012. 

 

Κοινωνική δικτύωση και folksonomy 
Ίσως η πιο σημαντική εξέλιξη στον ευρύτερο χώρο του web 2.0 είναι η ραγδαία ανάπτυξη 

των χώρων κοινωνικής δικτύωσης. Το FaceBook  (http://www.facebook.com, τελευταία 

επίσκεψη 12/10/2012) αριθμεί περίπου 350 εκατομμύρια μέλη (Ιανουάριος του 2010), το 

MySpace (http://www.myspace.com, τελευταία επίσκεψη 12/10/2012) άνω των 450 και το 

Twitter (http://www.twitter.com, τελευταία επίσκεψη 12/10/2012) περίπου 50 

εκατομμύρια μέλη – σύμφωνα τουλάχιστον με στοιχεία που δίνει η wikipedia. Αντίστοιχοι 

ιστοχώροι περιορισμένης εμβέλειας (γεωγραφικής, γλωσσικής ή εξειδικευμένων θεμάτων), 

όπως το ρωσικό Vkontakt αριθμούν αντίστοιχου πλήθος μελών – περίπου 50 εκατομμύρια 

για το ρωσικό ιστοχώρο. 

Στη διεύθυνση: 

 http://en.wikipedia.org/wiki/List_of_social_networking_websites (τελευταία επίσκεψη 

12/10/2012) υπάρχει μια ενημερωμένη εκτεταμένη κατάσταση ιστοχώρων κοινωνικής 

δικτύωσης. 

Οι ιστοχώροι αυτοί δεν έχουν την ίδια αποστολή, ούτε το ίδιο στυλ. Ενώ το Facebook και το 

MySpace είναι γενικού περιεχομένου, άλλοι ιστοχώροι όπως ο ning (http://www.ning.com, 

τελευταία επίσκεψη 12/10/2012) επιτρέπουν στους χρήστες τους τη δημιουργία των δικών 

τους δικτύων και ιστοχώροι όπως ο linkedin (55 εκατομμύρια μέλη, 

http://wwwlinkedin.com, τελευταία επίσκεψη 12/10/2012) απευθύνονται κυρίως σε 

επαγγελματίες οι οποίοι θέλουν να δημιουργήσουν δίκτυα πελατών, συνεργατών κ.λ.π.  

Οι επιπτώσεις των δικτύων αυτών δεν είναι ακριβώς εκτιμημένες. Ορισμένοι ερευνητές 

φτάνουν να μιλούν ακόμη και για μια κοινωνική επανάσταση που συντελείται σταδιακά 
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(σχετικές αναφορές στη βιβλιογραφία), ωστόσο υπάρχουν κριτικές φωνές που 

αμφισβητούν το βάθ0ς των αλλαγών που θα συντελεστούν. 

Η σχέση αυτών των δικτύων γενικά με την εκπαίδευση είναι στενή: τα περισσότερα από τα 

δίκτυα αυτά έχουν ιδιαίτερα τμήματα που σχετίζονται με την εκπαίδευση με διάφορους 

τρόπους: δημοσιοποίηση εργασιών, υποστήριξη εκπαιδευτικών δικτύων ποικίλης μορφής, 

διαμοίραση υλικού είναι μερικές μόνο από τις δραστηριότητες που υλοποιούνται μέσω των 

ιστοχώρων κοινωνικής δικτύωσης. 

H συλλογικότητα που δημιουργείται στο πλαίσιο των διαφόρων ψηφιακών Κοινοτήτων 

δημιουργεί νέες κοινωνικές πρακτικές. Αναφέρθηκε ήδη το παράδειγμα του dig και του 

del.icio.us τα οποία στηρίζουν τη λειτουργία τους στις ίδιες τις επιλογές των χρηστών. Η 

ιδέα αυτή, της έμμεσης δηλαδή αξιολόγησης των ψηφιακών πόρων και την ανάδειξη (ό,τι 

μπορεί αυτό να σημαίνει κατά περίπτωση) των πλέον σημαντικών βρίσκει πολλές 

γενικεύσεις και είναι γνωστή με τη γενική ονομασία folksonomy. Για παράδειγμα, είναι 

γνωστό ότι η μηχανή αναζήτησης Google λειτουργεί με μια ανάλογη αρχή προκειμένου να 

ταξινομήσει τα sites που εντοπίζει σε μια δεδομένη αναζήτηση. 

 

 4. Προτεινόμενες Δραστηριότητες 

 

 

 

Δραστηριότητα 1η 

Το μέλλον: Είναι βέβαια πολύ δύσκολο να προβλέψει το μέλλον 

των ψηφιακών τεχνολογιών γιατί εξελίσσονται με πολύ μεγάλη 

ταχύτητα. Ορισμένες ενδείξεις πάντως δείχνουν ότι οι 

σημαντικότερες εξελίξεις θα είναι στο τομέα των κινητών 

συσκευών και της «κινητής μάθησης» (mobile learning). 

Συσκευές αυτού του είδους μπορεί να είναι οι λεγόμενοι 

υποφορητοί (ή τα netbooks, όπως αυτά που διενεμήθησαν το 

2009 στην 1η Γυμνασίου), αλλά και συσκευές όπως τα ipods, τα 

ipads αλλά και συσκευές όπως οι e-readers και τα kindles. 

Πρόσφατη σχετικά αναφορά μιας μεγάλης εταιρείας 

(http://www.scribd.com/doc/9883044/JPMorgan-Internet-

Report-2009, τελευταία επίσκεψη12/10/2012) τεκμηριώνει με 

στοιχεία την τάση αυτή 

Άλλες τάσεις στο τομέα αυτό είναι η «ενσωμάτωση» των δικτύων 

μέσα σε αντικείμενα καθημερινής χρήσης (όπως ρούχα, 
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ηλεκτρικές οικιακές συσκευές κ.ά). 

Αναμένεται επίσης να είναι πολύ σημαντικός ο ρόλος των 

ψηφιακών βιβλιοθηκών (digital libraries) 

Βρείτε σχετικά στοιχεία στο Διαδίκτυο και σχολιάστε τα 

 

 

 

Δραστηριότητα 2η 

 

Επισκεφτείτε τη σελίδα:  

http://www.nytimes.com/2006/06/21/nyregion/21sidekick.html?

_r=1, (τελευταία επίσκεψη 12/10/2012) 

Περιέχει την ιστορία του χαμένου κινητού τηλεφώνου και της 

ανάκτησής του.  Συζητείστε την ιστορία αυτή και το γενικότερο 

νόημά της. 

 

 

 

 

 

 

 

Δραστηριότητα 3η 

Οι νέοι ιστοχώροι κοινωνικής δικτύωσης θέτουν και ορισμένα 

θέματα ασφαλείας των χρηστών (για παράδειγμα, ασφάλεια 

προσωπικών στοιχείων). Δείτε το ακόλουθο βίντεο και σχολιάστε 

το:  

http://www.youtube.com/watch?v=F7pYHN9iC9I&feature=share 

 

Οι αλλαγές των ρυθμίσεων ασφαλείας και της προστασίας των 

προσωπικών δεδομένων που έγιναν στο Facebook φαίνεται ότι 

δεν ήταν ομαλή για όλο τον κόσμο. Εκτός από τους απλούς 

χρήστες της υπηρεσίας, έπεσε θύμα και ο Mark Zuckerberg, 

αφού δημοσιοποιήθηκαν κρυφές φωτογραφίες του. Μετά τις 

νέες ρυθμίσεις της υπηρεσίας, στο προφίλ του Zuckerberg 

εμφανίστηκε μια φωτογραφία του δίπλα σε μια πισίνα να 

κρατάει ένα αρκουδάκι, με ύφος σαν να βρισκόταν υπό την 

επήρεια αλκοόλ ή άλλης ουσίας. Αυτή η φωτογραφία με το 

αρκουδάκι αφαιρέθηκε λίγη ώρα μετά την εμφάνιση της 

είδησης. Έπειτα από αυτή την εξέλιξη, ελάχιστοι πείστηκαν από 

τις εξηγήσεις του Zuckerberg. 

 

Δραστηριότητα 4η 

 

RSS readers ονομάζονται ορισμένες διαδικτυακές εφαρμογές οι 

οποίες συγκεντρώνουν ψηφιακούς πόρους από διάφορες πηγές 
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σε μια «θέση» (για παράδειγμα εξειδικευμένη ιστοσελίδα) ώστε 

να είναι πιο εύκολη η ανάγνωσή τους. Βρείτε σχετικές 

πληροφορίες στο Διαδίκτυο. 

 
 
Δραστηριότητα 5η 

 

 

Επισκεφθείτε μερικά ιστολόγια ( blogs) που έχουν σχέση με την 

Εκπαίδευση: Tα ιστολόγια (blogs) μπορούν να είναι οι χώροι 

στους οποίους αναρτώνται ομαδοποιημένες πληροφορίες που 

αφορούν στο μάθημα – γενικά ή ειδικά. 

Τα blogs προσφέρονται επίσης ιδιαιτέρως για την ανάρτηση 

εργασιών και την υποβολή σχολίων (όλων δημοσίων) από τα 

υπόλοιπα μέλη των ομάδων-της κοινότητας  

http://www.blogcatalog.com/directory/education_and_training, 

τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. 

http://e-filologos.blogspot.com, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012.     

http://pake31.blogspot.com, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012.   

http://aibaliotis.blogspot.com/, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012. 

Εντοπίστε στο Διαδίκτυο πηγές οι οποίες αναφέρονται στις 

εκπαιδευτικές εφαρμογές των ιστολογίων και εξετάστε αν τα 

ιστολόγια θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν στα πλαίσια των 

μαθημάτων σας.  

 

 
 
Δραστηριότητα 6η 
 

Τα wikis αποτελούν εργαλεία καταλληλότερα μάλλον για τη 

στήριξη ομαδικών δραστηριοτήτων, για την επίτευξη κοινών 

στόχων. http://sdem.pbwiki.com/, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012. 

Επισκεφθείτε σχετικούς ιστοχώρους και εξετάστε αν οι 

προτεινόμενες εκπαιδευτικές-διδακτικές δραστηριότητες θα 

είχαν εφαρμογή στη δική σας διδασκαλία.  

 

Δραστηριότητα 7η 
 

Ιστοχώροι και υπηρεσίες για Web2.0 – Education2.0 

http://del.icio.us/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. 
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 http://www.flickr.com/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. 

 http://el.wikipedia.org/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. 

 http://www.technorati.com/, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012. 

http://www.facebook.com/, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012. 

http://www.myspace.com/, τελευταία επίσκεψη στις 

13/10/2012. 

http://www.youtube.com/, τελευταία επίσκεψη στις 13/10/2012. 

Επισκεφθείτε τους παραπάνω ιστοχώρους και εξετάστε τη 

δυνατότητα να χρησιμοποιήσετε τις υπηρεσίες που προσφέρουν 

στα πλαίσια της διδασκαλίας σας. 

 

  

 

 

 
 

 

 

 

 

 

  

 

 

 


